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I. Введение.
 М.Ю.Лермонтов – один из величайших поэтов XIX века, своеобразный и очень интересный  писатель. За столь короткий отрезок жизни (всего 27 лет) он успел создать множество прекрасных произведений, выступив при этом почти во всех существовавших тогда литературных жанрах. Кроме лирических стихотворений, его перу принадлежат поэмы, драмы, романы и повести.

           К его творчеству обращались многие исследователи: современные ему – В.Г.Белинский, А.И.Герцен, И.А.Гончаров, - и более поздние: И.Андроников, В.А.Мануйлов, Б.М.Эйхенбаум и другие, и подчёркивали, что Лермонтов – поэт «беспощадной мысли, истины»,  а пафос его поэзии заключается в «нравственных вопросах о судьбе и правах человеческой личности». «И через всю жизнь проносим мы в душе образ этого человека – грустного, строгого, нежного, властного, скромного, смелого, благородного, язвительного, мечтательного, насмешливого, застенчивого, наделённого могучими страстями и волей и проницательным беспощадным умом. Поэта гениального и так рано погибшего. Бессмертного и навсегда молодого», - писал И.П.Андронников.
Однако каждый человек, читая и перечитывая произведения поэта, находит в них что-то близкое и дорогое именно ему. Меня в произведениях Лермонтова привлекает сосредоточенная мечтательность, благородство, проницательный, беспощадный ум, воля. Это писатель, чьё творчество заставляет думать, мечтать, бороться, любить. 
          Лермонтов непохож на поэтов предшествующей и современной ему эпохи. Отлично даже само содержание мысли у поэта, идущего неизмеримо дальше в своих мятежных поисках, в своей неудовлетворённости и бесстрашно ставящего самые грозные вопросы – философские (о смысле бытия, об истинных ценностях, о добре и зле) и социально-исторические (о судьбе своего поколения, о наследии декабризма, о царе-тиране). Судьба женщины как современницы всегда волновала Лермонтова, уделявшего немало внимания вопросам брака, «света», положения женщины. Ведь образ женщины всегда вдохновлял поэтов, писателей и художников, потому что именно с женщиной связывается прекраснейшее человеческое чувство – чувство любви. 
         Лермонтов как поэт и писатель развивался, шёл от романтического видения мира к реалистическому. И по мере развития самого автора менялось и его отношение ко многим явлениям жизни, среди которых и отношение к женщине. Вместе с тем трансформировался и образ женщины: от романтически обрисованных, прекрасных женщин, сильных в своей любви, бросающих всё ради любимого и ничего не ждущих в награду, к женщинам, запутавшимся в светской жизни, способным на ложь и лицемерие, на брак по расчёту ради денег, а не любви; от автобиографического изображения женщин, что характерно особенно для ранней любовной лирики, к абстрактному образу женщины как современницы поэта, как человека, как олицетворение красоты губительной или которую губят. 
          Обращаясь к образам женщин, изображённых в романе «Герой нашего времени»,  я ставила перед собой цели: проследить, какими же видит Лермонтов современных ему женщин, как связывает их судьбы с общественной жизнью конца тридцатых годов XIX столетия, как законы современного общества влияют на женские характеры и женские судьбы.
          Работа состоит из введения, пяти глав, заключения и библиографии. 
II. Основная часть.
1. Хотелось бы вначале сказать о женщинах первой половины XIX века, которые вдохновляли поэтов и художников, становясь бессмертными, - М.Протасова, А. Воейкова, Е.Карамзина, А.Керн и многие другие.

            Все чувства женщин, современниц А.С.Пушкина, М.Ю Лермонтова, А.А.Дельвига, направлены к доброму началу, терпению и любви к ближнему. Женщины стремятся к гармонии в мире чувств, но сталкиваются с противоречиями жизни. Действительность противостоит их идеалам. Особенности женского характера часто раскрываются в экстремальных обстоятельствах. Например, Анна Васильевна Малиновская-Розен проявила лучшие качества высоконравственного воспитания, полученного в детстве, и смело пошла за мужем в сибирскую ссылку.
          Е.И.Голицына искала себя в сфере научной и общественной деятельности. Но такие женщины, которых было немного в России, находились в постоянном противоречии между страстным желанием быть независимой в творчестве и холодным равнодушием общества, не признающего права женщины на самостоятельность.

      В первой трети XIX века основным призванием для большинства женщин оставалась «наука страсти нежной». Умение любить представлялось им смыслом бытия. Таковы Анна Керн, София  Дельвиг, Аграфена Закревская. Их осознание переменчивого характера любви не приводит к отказу от неё. Любовь служит им «самолюбивой забавой», она больно ранит то их самих, то близких им людей. Требования «свободы любви», пренебрежение к общепринятым понятиям губит репутацию женщины и делает её, по меткому замечанию Пушкина, «беззаконной каметой». Эта тема находит своё отражение у многих поэтов пушкинского круга – Дельвига, Баратынского и других.
          Женщины первой половины XIX венка интересны не только своими нравственными достоинствами, либо, напротив, противоречиями, присущими слабому полу, но прежде всего своим значением в культурной жизни своего времени, живым сочувствием к одарённым писателям, художникам, музыкантам, умением понять и оценить их творческие муки, собственной увлечённостью искусством.

          Для «женщин рода Кутузовых» - жены великого полководца, его дочери и внучек – политическая жизнь России и Европы, литература, театр и философия сделались потребностью ума и сердца. И это выделило их из среды женщин придворного круга, к которому они принадлежали. Широкий диапазон их интересов привлекал к ним Жуковского, Пушкина, Вяземского и других выдающихся людей эпохи.
          К середине XIX века происходит утверждение нового женского характера в русской литературе и живописи. От «беззаконных комет» Пушкина и Баратынского ведёт прямая линия к образу «светской львицы» - А.К.Воронцовой-Дашковой, воспетой Лермонтовым и обличённой Н.А.Некрасовым. Этот образ стал переходным к новому типу женщин – фатальным, роковым героиням И.С.Тургенева и Ф.М.Достоевского, женщинам второй половины XIX века.

 В своей статье «Взгляд на старую и новую словесность в России» писатель-декабрист А.А.Бестужев-Марлинский отмечал, что «одна улыбка женщины, милой и просвещенной, награждает все труды и жертвы. У нас почти не существует сего очарования, и вам, прелестные мои соотечественницы, жалуются музы на вас самих!» Это свидетельствует о том, какую огромную роль играли женщины в ту эпоху как ценительницы искусства, вдохновительницы писателей и художников, участницы формирования их творческих судеб.

 А каких же женщин изображает в своём романе «Герой нашего времени» М.Ю.Лермонтов?
2. Одним из необычайных явлений в русской литературе стал роман «Герой нашего времени». Он вышел в свет отдельным изданием в Петербурге весной 1840 года. Маленькая книга вот уже на протяжении полутора веков служит объектом многочисленных исследований и споров и нисколько не потеряла своей жизненной остроты и в наши дни. Но в одном все единодушны: что это удивительный русский роман, совершеннейшее прозаическое произведение. «Никто ещё не писал у нас такою правильною, прекрасною и благоуханною прозою», - отозвался о «Герое нашего времени» Гоголь, а Белинский отметил: «Вот книга, которой суждено никогда не стариться, потому что при самом рождении её она была вспрыснута живою водою поэзии».
          В романе Лермонтов показывает, что на характер человека влияют социальные условия, среда, в которой он живёт, и не только на характер главного героя, Печорина, но и на женские характеры, представленные в романе. Перед нами проходят разные типы женщин, индивидуализированные, непохожие друг на друга в своих поступках, чувствах.

        Единственным действительно «естественным человеком» выступает Бэла. В ней сохранилась природная простота, живое стремление к свободе, внутреннее достоинство. Бэла говорит о себе и Печорине: «Я не раба его, - я княжеская дочь…» Это является выражением чувства личного достоинства, утверждение своей независимости. Образ Бэлы, пленительный, полный дикой грации и женского обаяния, является  выразителем чувствующей стороны жизни, всеобщего, неизбежного, глубинного из чувств, вложенных природой, - любви. В любви Бэлы проявляется самоуважение человеческой личности и отпечаток индивидуальности во всей её полноте. Гордое сопротивление Бэлы Печорину содержит в себе чувство человеческого достоинства, она не хочет быть собственностью и рабой. Она долго отталкивает Печорина, но не из жеманства, притворной игры, а, во-первых, потому что её заставляют любить, и, во-вторых, из-за неуверенности полноценности отношения к себе Печорина. Интересен эпизод с подарками, которыми Печорин надеялся расположить к себе Бэлу: она их принимала лишь как признак внимания и заботы о себе и потому стала ласковее, доверчивее, но и только. Характерно, что она отказалась от своего сопротивления и стала возлюбленной Печорина лишь тогда, когда он, поставив всё на карту, заявил ей, что она свободна и может вернуться, если хочет, к отцу, а он едет «гоняться за пулей или ударом шашкой»; в этом ходе Печорина было сразу и признание за Бэлой свободного выбора и, казалось, доказательство силы, глубины его чувства к ней.
          Чувство Бэлы ярко индивидуализировано; оно может принадлежать только Печорину, и вместе с тем оно захватывает всё существо Бэлы, в него она вкладывает всю свою личность, оно составляет всю её жизнь: «…это была одна из тех глубоких женских натур, которые полюбят мужчину тотчас, отдадутся нескоро, а отдавшись, уже не могут больше принадлежать ни другому, ни самим себе». Любовь Бэлы – чувство подлинно человеческое. Оно может исходить только от человека цельного, верного себе и голосу природы. Оно не знает никаких ограничений, кроме требований личного достоинства. Ему чужда всякая фальшь, притворство, самолюбивая игра, тонкие расчёты и замысловатые ухищрения, - всё то, что характерно для искусственной или изломанной псевдолюбви салонов.
           Лермонтов рисует образ Бэлы одновременно в двух планах. Он оттеняет в ней национальные особенности и общечеловеческие качества. Этот образ совершенной красоты и гармонии. Весь портрет Бэлы сводится к следующему: «И точно, она была хороша: высокая, тоненькая, глаза чёрные, как у горной серны, так и заглядывали к вам в душу».
          Лермонтов синтезирует в образе Бэлы черты «дикарки» - полуребёнка, женщины и человека, - создаётся образ благоуханной дикой поэзии.

          Но несовместимость «естественного человека» (каким является Бэла) с эгоистической психологией, уже проникшей в сознание людей, окружающих Бэлу, делает неизбежной её гибель.
          Перед смертью Бэлу охватывает страх перед загробной разлукой с гяуром Печориным. По рассказу Максима Максимыча, она «начала печалиться о том, что она не христианка   и что на том свете душа её никогда не встретится с душою Григория Александровича, и что иная женщина будет в раю его подругой. Мне пришло на мысль окрестить её перед смертью: я ей это предложил; она посмотрела на меня в нерешимости, и долго не могла слова вымолвить, наконец, отвечала, что она умрёт в той вере, в какой родилась».

          Для Бэлы был единственный выход в смерти. Максим Максимыч говорит: «Нет, она хорошо сделала, что умерла: ну, что бы с ней сталось, если бы Григорий Александрович её покинул? А это бы случилось, рано или  поздно…» Такая цельная натура, как Бэла, всю себя отдающая любви, не перенесла бы разлуки. Смерть избавила её от страданий.
          3. Другой женский образ, пострадавший от эгоизма Печорина, это образ светской девушки – Мери. Рисуя Мери, Лермонтов показывает её как человека своего времени, социального положения и своей культурной среды. Мери дышит культурным воздухом своей эпохи и своего общества. Она не только читает Байрона по-английски, но и Марлинского по-русски, знает алгебру. Она любит романтическое в книге и ищет его в жизни. Белинский делает вывод (статья 1840 года): «Княжна Мери   - девушка не глупая, но и не пустая. Её направление несколько идеально, в детском смысле этого слова: ей мало любить человека, к которому влекло бы её чувство, непременно надо, чтобы он был несчастен  и ходил в солдатской шинели. Печорину очень легко было обольстить её: стоило только казаться непонятным и таинственным и быть резким. В её направление есть нечто общее с Грушницким, хотя она и несравненно выше его».
          Лермонтов рисует княжну Мери одновременно в двух аспектах: и как светскую девушку, аристократку, представительницу высшего круга, и как человека, как юное, обаятельное, благородно-искреннее и чистое созданье. «В образе княжны воплощены дорогие для Печорина черты его собственной среды – благородства и гордости. Печорин в своей истории с Мери как бы подвергает эту героиню испытанию в аристократизме, ставя её в ряд затруднительных положений и наблюдая, как она из них выпутается. И Мери с честью выдерживает это испытание: нигде она не теряет своего достоинства, не становится ни пошлой, ни трусливой, ни мещански жалкой», - писал Белинский. 
          Светский элемент в Мери даётся как внешний – костюм, манеры, разговор, образ жизни, но и не только внешний: от света и её кокетство, и подчинение условностям приличий, и самолюбие светской барышни («…и проходя мимо Грушницкого, приняла вид такой чинный и важный, даже не обернулась, даже не заметила его страстного взгляда», «…несколько раз её взгляд, упадая на меня, выражал досаду, стараясь выразить равнодушие…», «…за это я был вознаграждён взглядом, где блистало самое восхитительное бешенство…», «…подняв на меня свои бархатные глаза и принуждённо засмеявшись…», «…княжне также не раз хотелось похохотать, но она удерживалась, чтоб не выйти из принятой роли: она находит, что томность к ней идёт».
          Характерно, что для Лермонтова светское и человеческое в Мери – это два враждующих начала, и там, где выступает одно, стушёвывается, исчезает другое. Вот она приняла участие в Грушницком: «Легче птички она к нему подскочила, нагнулась, подняла стакан и подала с телодвижением, исполненным невыразимой прелести, потом ужасно покраснела, оглянулась на галерею и, убедившись, что её маменька ничего не видала, кажется, тотчас же успокоилась».
         Чем дальше развивается сюжет романа, тем чаще разрушается это внешняя оболочка  привитых светских понятий и высвобождается непосредственно человеческое, - то, что пробивает себе пути сначала под влиянием нарастающего чувства к Печорину, а затем под влиянием страданий. Княжна искренне полюбила Печорина,  и здесь нет места жеманству и притворству («…ей было жаль меня. Сострадание – чувство, которому покоряются так легко все женщины, впустило свои когти в её неопытное сердце», «…княжна сидела против меня и слушала мой вздор с таким глубоким, напряжённым, даже нежным вниманием, что мне стало совестно. Куда девалась её живость, её кокетство, её дерзкая мина, презрительная улыбка, рассеянный взгляд?..», « Она подняла на меня томный, глубокий взор и покачала головой; её губы хотели проговорить что-то и не могли; глаза наполнились слезами, она опустилась в кресла и закрыла лицо руками…»).
          Поведение Мери полно достоинства, прямоты и благородства, не допускающего в другом низкой игры её чувством. В своей решимости распутать узел мучительно-непонятных отношений она даже готова сделать смелый шаг, немыслимый с точки зрения светских условностей, но исполненный гордости, доверия и отчаяния: первой сказать мужчине о своей любви.

           С Мери у Печорина связан один из тех опасных опытов освоения женского сердца, которых было в жизни у него так много. Встретив со стороны Мери серьёзное чувство, Печорин прервал этот опыт. С предельной выразительностью, с оттончённо острой, лаконически объективной манерой рисует Лермонтов последнее свидание. Вместо описания переживания Мери он показывает её худые, прозрачные  руки, её бледные губы, хрупкие движения, говорящие больше слов. Сострадание к Мери охватывает Печорина с такой силой, что ещё минута - и он готов упасть к её ногам.
          Только пройдя через страдания, Мери обретает свободную волю, но обретает её жестокой и дорогой ценой. Теперь уже княжна не прежнее кокетливое и зависимое создание, не юное существо, покорное маменьке, а человек внутренне самостоятельный.
4. Ещё один женский образ - Вера. Портрет её рисует в романе доктор «Какая-то дама из новоприезжих, родственница княгини по мужу, очень хорошенькая, но очень, кажется, больная. Она среднего роста, блондинка, с правильными чертами, цвет лица чахоточный, а, но правой щеке черная родинка: «её лицо поразило своей выразительностью». Образ Веры не имеет бытовой освещенности, определенности. В изображение её внутреннего мира есть только три краски: любовь, ревность, страдание. 
 Ситуации, в которых она показана, - это только свидание с Печориным или безмолвное присутствие в гостиной Лиговских, когда он бывает там. Мы не знаем ничего ни о её образе жизни, ни об отношениях с людьми (кроме Мери, к которой она ревнует), ни о её умственном кругозоре, мы не слышим её разговоров ни с кем, корме Печорина. Кажется, что она существует вне среды, почти вне быта; быт – только легкая  декорация для её встреч с Печориным. Но это, строго оправданная замыслом, художественная целесообразность. Вера такою и должна быть, так как она - образ самой любви, беззаветной, самозабвенной, не знающих границ, переступившей через запреты среды, ничего не теряющей от сознания недостатков и пороков возлюбленного.

Лермонтов почти совершенно изгоняет из облика Веры какую-либо определённость светского колорита, и это понятно: светскость и искренность чувства – начало враждебные, взаимоисключающие, а Вера само – чувство, не знающее ни противоречий, ни сопротивления. 

Любовь Печорина к Вере эгоцентрична, и она правильно понимает природу этой любви: «… ты поступил со мной, как поступил  бы всякий другой мужчина. Ты любил меня как собственность, как источник радостей, тревог и печалей, сменявшихся взаимно, без которых жизнь скучна и однообразна». 

В отличие от других персонажей, Вера смерилась со своей страдающей позиции. Она неспособна к сопротивлению: «Ты знаешь, что я твоя раба: я никогда не умела тебе противиться».

Она не бросит в лицо Печорина, подобно княжне Мери, слово ненависти: «Скажи мне, - наконец прошептала она,-  тебе очень весело меня мучить? Я бы должна тебя ненавидеть: с тех пор, как мы знаем, друг друга, ты ничего мне не дал, кроме страданий». Она лишь будет заботиться о том, как сохранить презрение к другим мужчинам («Любившая раз тебя не может смотреть без некоторого презрения на других мужчин».) и не вызывать презрения к себе (« ты не будешь презирать меня за это, правда ли? …»).

Вера поднимается до осознания своего страдания, но быть в состоянии страдания, пребывать в нем - её удел. И вот с этой точки зрения она лучше и глубже других понимает Печорина. Судьба Веры существенно обогащает Печоринскую позицию. 

Вера способна пожертвовать собой (и она действительно приносит себя в жертву эгоизму Печорина добровольно и бескорыстно), даже если эта жертва напрасна.  

Вера питает к Печорину глубокую нежность, не зависящую ни от каких, её любовь срослась с её душой. Чуткость сердца позволила Вере понять до конца Печорина со всеми его пороками и скорбью.

Все заботы и помышления её вытеснены жизнью сердца. Вера знает Печорина как равная и прощает ему и его слабости, и его жестокость. Она пишет ему: «Никто не может быть так истинно несчастлив, как ты, потому что никто столько не старается уверить себя в противном». Вера дает себе ясный отчет в характере отношений Печорина к ней и к женщинам вообще. Она понимает, что не может ничего изменить в его жизни. Жертвенная любовь Веры вызывает в Печорине искреннее, непосредственное чувство. Узнав из её письма об отъезде,  и поняв, что этот отъезд означает вечную разлуку, Печорин бросился в безумную погоню за Верой, не думая о том, как выглядела бы их встреча, если бы он смог догнать её, в присутствии мужа Веры, который обо всем узнал «я молился, проклинал, плакал, смеялся … нет, ничто не выразит моего беспокойство, отчаяния! … При возможности потерять её на - веке Вера стала для меня дороже всего на свете – дороже жизни, честь, счастья!» Письмо Веры открыло Печорину, что в ней он терял единственную женщину, которая, осознав его недостатки, понимала его до конца, но ценила в нм то, что он сам больше всего ценил в себе: независимую особенность личности, гордую силу, влекущую властность, и все покрывало своей нерушимой любовью. Печорин почувствовал, что в Вере он теряет женщину, которую одну сможет признать родственной себе, - отсюда его страстный порыв  вернуть её какой угодно ценной. В её любви он видит теперь свое счастье. Когда же это оказалось невозможным, Печорин предается безудержному слезному отчаянию, в котором до конца обнаруживается его безысходное одиночество. Печорин рассматривает неудачу с Верой как катастрофу, навсегда разгромившую его жизнь: «Я возвратился в Кисловодск в пять часов утра, бросился на постель и заснул сном Наполеона после Ветерлоо». 

А Вера будет продолжать жить в страданиях. Она остается во власти мужа, который из боязни огласки не бросит её, зато будет весь век «пилить» и попрекать изменой. Виктор Гюго в своем романе «Отверженные» сказал: «Одно из великодушных свойств женщины – уступать… Любовь не знает середины: она или губит, или спасает». По-моему, эти слова о Вере.
Эта женщина сама – любовь, и вряд ли Печорин смог бы полюбить слабую «неопределенную» женщину (как писал о ней В.Г.Белинский). Печорин любил Веру за то, что она, зная все его достоинства и недостатки, зная, что никогда не будет с ним рядом, продолжает любить его. Это сильная женщина с огромной любовью в сердце, умеющая уступать и жертвовать собой, что дано не каждому, а не «сатира на женщину». 
5.Еще одна героиня романа, представляющая новый вид любовных отношений, таких как любовь, опасность, западня, героиня повести «Тамань». Женщина без имени. «Моей  певунье казалось не более 18 лет. Необыкновенная гибкость её стана, особенное, ей только свойственное наклонение головы, длинные русые волосы, какой-то золотистый отлив её слегка загорелой кожи на шее и плечах  и особенно правильный нос – все это было для меня обворожительно». Сначала она  появлялась как тень, промелькнувшая в полосе лунного света, затем как голос, прилетающей сверху, потом как одуряющей поцелуй, а в лодке - как оборотень. В этой смертельной схватке загадочная обольстительница теряет для Печорина все очарование пола: «Я скоро заметил, - повествует он, - что уступаю моему противнику в ловкости». Это уже не женщина, это – убийца, преследователь. Ундина играет жизнью Печорина.  
III. Заключение.
          Подлинно художественные образы многомерны, тем более образы Лермонтова. Их особенность в том, что, несмотря на необычайную широту обобщения, они всегда воспринимаются как личность. Образы женщин в романе «Герой нашего времени» поражают своим разнообразием, подчёркнуты особенности их чувств, поведения, сформированные временем.
          Добра, справедливости и настоящей любви в светском обществе, описанном Лермонтовым, нет. Жизни людей искалечены, и это отражается, в частности, на женщинах. Через судьбы своих героинь автор показывает то, чем живёт современная ему женщина. В уста своих героев Лермонтов вложил суждения о русских женщинах своего времени, об их жизни, положении в обществе.

         Всё время с образом женщин олицетворялось всё самое прекрасное, чистое, нежное, высоконравственное, их превозносили, ради них совершали разные безумные поступки, им посвящали стихи, песни. Что же стало с женщинами времени Лермонтова? Печорин говорит в своём дневнике: «С тех пор как поэты пишут и женщины их читают, их столько раз называли ангелами, что они в самом деле, в простоте душевной, поверили этому комплименту, забывая, что те же поэты  за деньги величали Нерона полубогом…»
          Современные женщины «не ангелы». Те условия, в которых они живут, те законы, которым они подчиняются, сковывают их свободу в любви. Женщина не может, бросив всё, кинуться вслед за любимым, если это нужно, не став предметом осуждающих разговоров, - есть приличия, которые она должна соблюдать. Ей нельзя открыто говорить о своих чувствах (Грушницкий: «Да если даже она и любит, то порядочная женщина этого не скажет…») или о своей неприязни, необходимо быть вежливой обходительной. И женщинам это удаётся. Они умеют заманить, покорить и всё же соблюдать правила приличия. Грушницкий в разговоре с Печориным сказал: «Женщины! Женщины! Кто же их поймёт? Их улыбки противоречат их взорам, их слова обещают и манят, а звук их голоса отталкивает…»
           Часто женщина выходит замуж не по любви, но за человека достойного, намного старше своего возраста, с прекрасным положением в обществе. Она не знает счастья, и все её романтические мечты и надежды молодости рассеиваются. Признаваемый светом брак не основан на подлинной любви и есть обман, как и порождаемые им семейные отношения. 

Печорин хорошо познал женскую психологию:
«Русские барышни большею частью питаются только платонической любовью, не примешивая к ней мысли о замужестве, а платоническая любовь самая беспокойная. Княжна, кажется, - говорил он о Мери, - из тех женщин, которые хотят, чтоб их забавляли; она десять раз публично для тебя пренебрежёт мнением и назовёт это жертвой и, чтоб вознаградить себя за это, станет тебя мучить, а потом просто скажет, что она тебя терпеть не может. Если ты над нею не приобретёшь власти, то даже её первый поцелуй не даст тебе права на второй; она с тобой накокетничается вдоволь, а года через два выйдет замуж за урода, из покорности к маменьке, и станет себя уверять, что она одного только человека и любила, то есть тебя, но что небо не хотело соединить её с ним, потому что на нём была только солдатская шинель».
          Совершив такую ошибку, женщина старается как бы отомстить за свою несчастную судьбу, пытаясь обрести хоть сколько-то счастья. Она изменяет ненавистному мужу, всячески оправдывая себя: «Я не должна его любить, ибо я замужем; но он меня любит, - следовательно… Тут несколько точек, ибо рассудок уже ничего не говорит, а говорят большею частью: язык, глаза и вслед за ними сердце, если оное имеется…»

Женщина не сразу решается на измену. Её смущают законы общества, всё те же приличия, которые она должна соблюдать. Но если у неё пылкое сердце, способное любить, женщина отдаёт себя другому человеку, которого она любит и благоволит и который, как ей кажется, тоже любит её. 

          Доктор Вернер сравнивал женщин с «заколдованным лесом», о котором рассказывает Тасс в своём «Освобождённом Иерусалиме». «Только приступи, - говорил он, - на тебя полетят со всех сторон такие страхи, что боже упаси: долг, гордость, приличие, общее мнение, насмешка, презрение… Надо только не смотреть, а идти прямо, - мало-помалу чудовища исчезают, и открывается пред тобой тихая и светлая поляна, среди которой цветёт зелёный мирт. Зато беда, если на первых шагах сердце дрогнет и обернёшься назад!»
          Во времена, описанные в романе, редко кто из женщин обретает счастье в любви и браке. Тема «света», на глазах у которого развивается и гибнет любовь, проходит через всё творчество Лермонтова. 


 Писатель повествует о жизни женщин, не осуждая их, а лишь для того, чтобы показать, что делают с людьми общественные пороки, показать ту среду, которая делает людей нравственными калеками. И недаром Демон из одноимённой поэмы Лермонтова предлагает Тамаре нечто другое, лучшее, чем жизнь на земле с её низменными страстями и бесчисленными пороками:
                          Без сожаленья, без участья

                          Смотреть на землю будешь ты,

                          Где нет ни истинного счастья,

                          Ни долговечной красоты,

                          Где преступленья лишь да казни,

                          Где страсти мелкой только жить,

                          Где не умеют без боязни

                          Ни ненавидеть, ни любить.
 По мнению автора, женщина и порочное общество несовместимы, «среда» погубит чистое, милое создание.
          Опираясь на примеры французской литературы XX века, М.Горький сформулировал однажды такой тезис: «Стендаль, Бальзак, Флобер и Мопассан были бы невозможны один без другого, - если бы работа первых двух не была совершена ими, эту работу должны были бы совершить Флобер и Мопассан. Писатель никогда не является случайностью, он всегда историческая необходимость». Положение это также полностью применимо к Лермонтову в его соотношении с предшественниками.
          Будучи кровно связан со своей страной, со своим временем, с литературой своей эпохи, постоянно откликаясь на всё, окружавшее его и в жизни, и в литературе, Лермонтов всегда оставался самим собой – непревзойдённым и неповторимым трагическим поэтом, не знающим компромиссов. Процесс бурной эволюции творчества, необычайно быстрого восхождения к вершинам романтического, а потом – реалистического мастерства протекал в пределах того нерасторжимого единства, какое представляло своеобразие его поэтической личности. 

          И естественно, очерченный романтическим ореолом образ женщины становится более зримым и выпуклым, приобретая конкретные реалистические черты, каким мы его и наблюдаем в романе «Герой нашего времени».
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